

Внебюджетные средства в вопросах и ответах

С принятием постановления Совмина РБ от 19.07.2013 г. № 641 «Об утверждении Положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направлениях и порядке использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации» (далее – Положение № 641) условия осуществления бюджетной организацией приносящей доходы деятельности приведены в соответствие с нормами законодательства.

Учитывая новые подходы, произошедшие в отношении средств от приносящей доходы деятельности в бюджетных организациях (далее – внебюджетные средства), а также то, что право разъяснения вопросов применения данного постановления предоставлено Министерству финансов, полагаем возможным разъяснить основные вопросы, возникающие у бюджетных организаций по практике применения норм Положения № 641.

Какие основные нормативные правовые акты применяются в отношении внебюджетных средств?

Пунктом 3 ст. 79 Бюджетного кодекса РБ от 16.07.2008 г. № 412-3 (далее – Бюджетный кодекс) установлено, что если бюджетные организации вправе осуществлять приносящую доходы деятельность, то полученные внебюджетные средства после уплаты налогов, сборов (пошлин), иных обязательных платежей в республиканский и местные бюджеты, государственные внебюджетные фонды и осуществления расходов, связанных с этой деятельностью, остаются в их распоряжении и используются для обеспечения функционирования этих организаций по направлениям, определяемым Правительством РБ, развития материально-технической базы, осуществления научной, научно-технической и инновационной деятельности.

В развитие Бюджетного кодекса принято Положение № 641.

В соответствии со ст. 10 Закона РБ от 10.01.2000 г. № 361-3 «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» нормативный правовой акт высшего государственного органа имеет большую юридическую силу по отношению к норматив-

ным правовым актам нижестоящего государственного органа.

Положение № 641 распространяет свое действие на отношения по формированию внебюджетных средств, осуществлению расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, использованию средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации, возникшие с 1 июля 2013 года, и является в сравнении с постановлением Минфина от 12.11.2002 г. № 152 «Об утверждении Инструкции о порядке планирования, учета и использования средств, получаемых организациями, финансируемыми из бюджета, от приносящей доходы деятельности» нормативным актом большей юридической силы.

Приносящая доходы деятельность осуществляется в бюджетных организациях в соответствии с гражданским, налоговым законодательством, законодательством о ценообразовании, о труде, отраслевыми нормативными правовыми актами и не регламентируется только рамками Положения № 641.

Какие могут быть направления использования внебюджетных средств в части сумм превышения доходов над расходами, остающихся в распоряжении бюджетной организации? Формируются ли фонд материального поощрения и фонд социально-производственного развития из сумм превышения доходов над расходами, в каких размерах?

По итогам осуществления приносящей доходы деятельности остаются средства, которые поступают в самостоятельное распоряжение бюджетной организации.

Направления использования внебюджетных средств в части сумм превышения доходов над расходами, остающихся в распоряжении бюджетной организации, установлены п. 25 Положения:

- развитие материально-технической базы, в том числе приобретение, строительство (реконструкция) жилых домов (квартир), реконструкция капитальных строений (зданий, сооружений) под жилые помещения в целях предоставления их ра-